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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หน่ึง) 
วันอังคารที่ ๔ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๖๖ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

------------------------------ 
  

              หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม  
       - สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิญาณตนในที่ประชุมก่อนเข้ารับ            ๒ 
                 หน้าที่ ตามมาตรา ๑๑๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
    
ระเบียบวาระที่ ๒  เลือกประธานสภาผู้แทนราษฎร     ๓ 
       ผู้อภิปราย 
               - นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์                                                             ๔ 
               - นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา                                                          ๕ 
               - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์                                                            ๖ 
               - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร                                                         ๖ 
               - นายคุณากร มั่นนทีรัย                                                              ๗ 
    
ระเบียบวาระที่ ๓  เลือกรองประธานสภาผู้แทนราษฎร                         ๗ 
       ผู้อภิปราย 
               - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง                                                   ๗ ๘ 
               - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์                                                   ๗ ๑๔ ๑๕ 
               - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์                                                 ๘ ๑๗ 
               - นายปดิพัทธ์ สันติภาดา                                                            ๙  
               - นายวิทยา แก้วภราดัย                                                            ๑๒ 
               - นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์                                                         ๑๓ 
               - นายประสาท ตันประเสริฐ                                                      ๑๕ 



๒ 

                                                                                                หน้า 
               ผู้อภิปราย          
               - นายรังสิมันต์ โรม                                                                 ๑๕ 
               - นายสนอง เทพอักษรณรงค์                                                           ๑๖ 
               - คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์                                                   ๑๗ 
               ผลการตรวจสอบองค์ประชุม                                                      ๑๘ 
       ผู้อภิปราย 
               - นางมนพร เจริญศรี                                                               ๒๐                                     
               - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์                                                          ๒๓ 
               - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม                                                           ๒๓                                     
               - นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร                                                    ๒๓ ๒๕                                     
               ผลการลงมติ                                                                        ๒๕  
               ผู้อภิปราย 
               - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์                                                          ๒๖ 
               - พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง                                                      ๒๖                                     
               - นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน                                                         ๒๗                                     
 
ภาคผนวก 
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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) 

วันอังคารที่ ๔ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๖๖ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

------------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๐๕ นาฬิกา 
จำนวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๙๗ คน 

 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน นางพรพิศ เพชรเจริญ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ขอเรียน
ว่าขณะนี ้มีสมาชิกลงชื ่อมาประชุม จำนวน ๔๙๓ คน ซึ ่งเป็นจำนวนไม่น้อยกว่ากึ ่งหนึ่ง 
ของจำนวนสมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรทั ้งหมดเท่าที ่ม ีอยู ่ จ ึงครบเป็นองค์ประชุมตาม
รัฐธรรมนูญแล้ว ดิฉันจึงจะดำเนินการประชุมตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๖๒ เนื ่องจากในวันนี ้เป็นการประชุมสภาผู ้แทนราษฎรเป็นครั ้งแรกนับแต่  
วันประกาศผลการเล ือกต ั ้ งสมาช ิกสภาผ ู ้แทนราษฎรอ ันเป ็นการเล ือกต ั ้ งท ั ่ วไป  
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๑ โดยเมื่อการประชุมไม่มีผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุม
ข้อบังคับ ข้อ ๒๗ วรรคแรก กำหนดให้สมาชิกผู้มีอายุสูงสุดซึ่งมาประชุมเป็นประธานชั่วคราว
ของที ่ประชุมเพื ่อให้ที่ประชุมดำเนินการเลือกประธานสภา และรองประธานสภาตาม
ข้อบังคับ ข้อ ๕ ข้อ ๖ และข้อ ๗ ดังนั้นดิฉันจึงขอดำเนินการตามข้อบังคับ ข้อ ๕ วรรคหนึ่ง 
ประกอบข้อ ๑๑ (๒) ที่กำหนดว่าในการเลือกประธานสภา และรองประธานสภาครั้งแรก  
ให้เลขาธิการเชิญสมาชิกผู้มีอายุสูงสุดซึ่งอยู่ในที่ประชุมเป็นประธานชั่วคราวของที่ประชุม
เพื่อให้ที่ประชุมดำเนินการเลือกประธานสภา และรองประธานสภา และเพื่อให้ที่ประชุม
ดำเนินการในเรื ่องอื ่นที ่จำเป็นต่อไป ซึ ่งสมาชิกผู ้มีอายุสูงสุดและอยู ่ในที ่ประชุมคือ  
พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ ดิฉันจึงขอเชิญท่านขึ้นมาปฏิบัติหน้าที่ประธานชั่วคราว 
ของที่ประชุม โดยจะให้รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเป็นผู้ไปเรียนเชิญ 
  
 



๒ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๑/๒ 
 
  (ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ได้เชิญ 
พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ซึ่งเป็นผู้มีอายุสูงสุด
ทำหน้าที่ประธานชั่วคราว)   
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั ่วคราว)  :  เรียนท่านสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรที่รัก ที่เคารพและนับถือทุกท่านนะครับ กระผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติ  
อย่างยิ่งครับที่ได้รับมอบให้ทำหน้าที่เป็นประธานการประชุมนัดแรกของสภาผู้แทนราษฎรเรา 
ในวันนี้ครับ ขณะนี้มีผู ้มาร่วมลงชื่อเข้าประชุม ๔๙๖ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ   
ผมขอดำเนินการไปตามระเบียบวาระการประชุมในวันนี้ครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม  
    สมาช ิกสภาผ ู ้แทนราษฎรจะต ้องปฏ ิญาณตนก่อนท ี ่จะเข ้าร ับหน ้าที่   
ตามมาตรา ๑๑๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ซึ่งกำหนดให้สมาชิกแต่ละสภา 
ของรัฐสภาได้ปฏิญาณตนเองต่อสภาของตนนะครับ ก็ขอเรียนเชิญ ก่อนอื่นนะครับก่อนที่จะ
ทำหน้าที ่ก ันต่อไปขอเรียนเชิญท่านสมาชิกทุกท่านได้โปรดยืนขึ ้นเพื ่อปฏิญาณตน  
การปฏิญาณตนนั้นผมจะกล่าวนำให้ท่านสมาชิกได้ว่าตามนะครับ โดยตอนต้นนั้นได้กรุณา
ขานชื่อตัวเองนะครับ เมื่อพร้อมแล้วผมขอนำท่านปฏิญาณตนนะครับ 
  (สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรที ่ได้รับการเลือกตั ้งใหม่ได้ยืนขึ ้นและกล่าว  
คำปฏิญาณตนต่อที่ประชุมตามที่ประธานได้กล่าวนำ) 
   “ข้าพเจ้า (ผู้ปฏิญาณ) ขอปฏิญาณว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต 
เพื ่อประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 



๓ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)           ณัฏฐ์ณรัณ ๒/๑ 
 
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอบคุณทุกท่านนะครับ  
ขอเชิญท่านนั่งได้ เชิญครับ  
   ต่อไปเรื่องแจ้งเพื่อทราบก่อนที่จะดำเนินการตามระเบียบวาระการประชุม 
ขอเร ียนท่านสมาชิกทุกท่านได ้ทราบว่าการประชุมว ันนี ้ทางสำนักงานเลขาธ ิการ 
สภาผู้แทนราษฎรได้จัดให้มีการถ่ายทอดเสียงและภาพทั้งสถานีโทรทัศน์และสถานีวิทยุ 
รวมทั้งสื่อออนไลน์ ฉะนั้นการอภิปรายของท่านสมาชิกในขณะที่มีการถ่ายทอดก็ขอได้โปรด
ใช้ความระมัดระวังในการที ่จะกล่าวพาดพิงไปถึงบุคคลภายนอก ซึ ่งไม่ใช่ร ัฐมนตรี  
หรือสมาชิกสภาที่อยู่ในสภาแห่งนี้ เพราะว่าการกล่าวที่เป็นการพาดพิงและเกิดความเสียหาย
เอกสิทธิ ์ในการคุ้มครองไม่ได้ไปถึงภายนอกด้วยนะครับ ดังนั ้นการล่วงละเมิดสิทธิของ
บุคคลภายนอกอาจจะนำไปถึงการฟ้องร้องทั ้งคดีอาญาและคดีแพ่ง ขอท่านได้โปรด
ระมัดระวังด้วยนะครับ ในวันนี้ก็เป็นการประชุมที่มีการถ่ายทอดเสียง ถ่ายทอดภาพด้วย  
   ระเบ ียบวาระที่  ๒  ก ็ค ื อเร ื ่ องการเล ือกประธานสภาผ ู ้ แทนราษฎร 
และรองประธานสภาผู้แทนราษฎร  
       ก่อนที่จะดำเนินการในวาระต่อไป คือการเลือกประธานสภาผู้แทนราษฎร 
และรองประธานสภาผู ้แทนราษฎรนะครับ ก็ขอเรียนให้ท่านสมาชิกได้ทราบว่าถ้าจะมี 
การลงคะแนนในการคัดเลือกทั้งประธาน และรองประธานนะครับ ตามข้อบังคับการประชุม 
สภาการเสนอชื ่อนั ้นให้สมาชิกแต่ละท่านสามารถเสนอชื ่อได้  ๑ ชื ่อ แล้วก็มีผู ้ร ับรอง 
อย ่างน ้อย ๒๐ ท ่านนะคร ับ การลงคะแนนก ็จะเป ็นการลงคะแนนล ับ นะครับ  
เป็นการลงคะแนนลับที ่เป็นไปตามข้อบังคับ ข้อบังคับนั ้นการลงด้วยอิเล็กทรอนิกส์   
การลงคะแนนลับผมอยากจะปรึกษาท่านสมาชิกทุกท่านด้วยนะครับ เนื่องจากว่าการลงด้วย
อิเล็กทรอนิกส์ หรือการลงด้วยอย่างอื่นตามข้อบังคับนั้นมันอาจจะไม่เป็นเรื่องลับนะครับ  
ก็จะขอเลือกใช้วิธีที่สภากำหนดขึ้นในวันนี้ ว่าการลงคะแนนนั้นจะใช้วิธีการที่สภากำหนด
อนุมัติวันนี ้ไม่ใช้ไปตามข้อบังคับนะครับ การเสนอวันนี้ผมเองก็อยากเสนอว่าเราใช้วิธี 
เขียนชื่อลงในบัตรซึ่งเจ้าหน้าที่จะได้แจกให้กับทุก ๆ ท่าน แล้วนำมาหย่อนในหีบในกล่องที่นี่ 
โดยจะมีคณะกรรมการนับคะแนนจากตัวแทนทั้ง ๖ พรรค ก็ขออนุมัติที่ประชุมว่าเราจะใช้ 
วิธีนี้นะครับ มีท่านผู้ใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ ถ้าไม่มีผู้ใดเห็นเป็นอย่างอื่น ก็ใช้วิธีลงคะแนนลับ  



๔ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)           ณัฏฐ์ณรัณ ๒/๒ 
 
โดยการเขียนชื่อนะครับ โดยเจ้าหน้าที่จะได้แจกจ่ายบัตรลงคะแนน โดยทางเลขาจะได้ 
ขานชื่อท่านครั้งละ ๒๐ ท่านตามหมายเลขประจำตัวของท่านนะครับ ถ้าไม่มีผู้ใดเห็นเป็น
อย่างอื่น ก็ขอดำเนินการคัดเลือกประธานสภาผู้แทนราษฎรเลยนะครับ  
       อันดับแรก ก็ขอท่านสมาชิกได้โปรดเสนอชื ่อบุคคลที ่จะเป็นประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรครับ ท่านพิธาจะเป็นผู้เสนอ เชิญครับ 
    นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ขอเสนอนายวันมูหะมัดนอร์ มะทา  
เป็นประธานสภาผู้แทนราษฎร ขอผู้รับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั ่วคราว)  :  ท่านพิธาเสนอ 
ท่านวันมูหะมัดนอร์ มะทา มีผู้รับรองถูกต้องครับ มีท่านสมาชิกท่านอื่นจะเสนอชื่ออื่นอีก  
มีไหมครับ ไม่มีนะครับ ก็มีการเสนอชื่อของท่านวันมูหะมัดนอร์ มะทา ท่านเดียวนะครับ  
ตามข้อบังคับการประชุมสภาระบุว ่าเมื ่อมีผ ู ้ได ้ร ับการเสนอชื ่อเป็นประธานสภาแล้ว  
ก็จะขอให้ท่านได้แสดงวิสัยทัศน์ด้วยนะครับ ท่านวันมูหะมัดนอร์ มะทา ท่านอยู่ในที่นี่แล้ว 
ใช่ไหมครับ ถ้าพร้อมแล้วผมก็อยากจะขอให้ท่านได้แสดงวิสัยทัศน์ ตามข้อบังคับใช้เวลาสัก 
๗ นาที ก็คงพอ เชิญท่านวันมูหะมัดนอร์ครับ  
 

- ๓/๑ 
 
 
    
 
 
 
 



๕ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๓/๑ 
 
     นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ และท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุก ๆ ท่านครับ ผมต้องขอขอบคุณที่ท่านสมาชิก
เสนอชื ่อผมเพื ่อมาทำหน้าที ่เป็นประธานสภาในครั ้งนี ้ และถ้าผมได้รับความไว้วางใจ  
จากท่านทั้งหลายให้ทำหน้าที ่เป็นประธานสภาในครั้งนี ้ ผมขอยืนยันกับท่านทั ้งหลาย  
ทุกท่านว่า 
  ในประการแรก ผมจะทำหน้าที่ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความเป็นกลางทางการเมือง  
และจะน้อมนำพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่พระราชทานให้กับสมาชิก
รัฐสภา ชุดที่ ๒๖ เมื่อวานนี้มาเป็นแนวทางในการปฏิบัติของพวกเราต่อไปครับ 
      ประการที่ ๒ ผมจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความโปร่งใส สุจริต ตามรัฐธรรมนูญ 
กฎหมาย และข้อบังคับของสภาทุกประการครับ  
      ประการที่  ๓ ผมจะกำหนดแนวทางร่วมกันกับผู ้ท ี ่จะมาทำหน้าที ่เป็น 
รองประธานสภาทั้ง ๒ ท่าน ในการพิจารณาร่างกฎหมาย ญัตติ กระทู้ถามอย่างเป็นระบบ
เพื ่อเปิดโอกาสให้สมาชิกได้ปฏิบัต ิหน้าที ่อย่างเต็มความสามารถและเพื ่อประโยชน์  
ของประชาชน  
  ประการที่ ๔ ผมจะให้ความสำคัญกับการปฏิบัติงานของคณะกรรมาธิการ 
ทุกคณะเพื่อไปแก้ไขบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชนของเราในทุกรณี  
    ประการที ่ ๕ ผมจะร่วมกับพวกเราเพื ่อดำเนินการนโยบายทางด ้าน
ต่างประเทศของฝ่ายนิต ิบ ัญญัต ิ โดยมุ ่งเน้นความร่วมมือในงานของระบบรัฐสภา  
เพ่ือประโยชน์ในการแลกเปลี่ยนข้อมูล และเพ่ิมประสิทธิภาพของฝ่ายนิติบัญญัติ  
   และประการสุดท้าย ผมจะทำหน้าที ่ในการกำกับดูแลงานของสถาบัน
พระปกเกล้าให้มีประสิทธิภาพในการส่งเสริมงานของฝ่ายนิติบัญญัติ รวมทั้งจะสนับสนุน  
ให้สถานีโทรทัศน์ของรัฐสภา สถานีวิทยุของรัฐสภาเป็นสถานีของประชาชนเพื่อที่จะส่งเสริม
พัฒนาประชาธิปไตยในทุกภาคส่วนให้มีประสิทธิภาพและยั่งยืนตลอดไป ขอขอบคุณครับ  
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็เป็นอันว่าการแสดงว่า
การแสดงวิสัยทัศน์เสร็จสิ ้นแล้วนะครับ แล้วก็ม ีผ ู ้เสนอชื ่อเพียงชื ่อเดียว จึงถ ือว่า 
ที่ประชุมได้ลงมติเลือกให้ท่านวันมูหะมัดนอร์ มะทา เป็นประธานสภาผู ้แทนราษฎร  



๖ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                      กมลทิพย์ ๓/๒ 
 
ตามข้อบังคับการประชุม ข้อ ๖ วรรคสาม ท่านประยุทธ์ยกมือหรือ ผมมองไม่เห็นครับ  
ถ้าอย่างนั ้นก็ขอดำเนินการตามระเบียบวาระที ่ ๓ ต่อไปนะครับ ระเบียบวาระที ่ ๓  
เลือกรองประธานสภาผู้แทนราษฎร ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๖ 
มาตรา ๑๑๒ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ กระผม จุลพันธ์  
อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ  
เมื ่อสักครู ่ข ั ้นตอนในการเลือกประธานสภาผู ้แทนราษฎร เมื ่อไม่มีผู ้ใดเสนอชื ่ออื่น  
โดยหลักแล้วท่านอาจารย์วันมูหะมัดนอร์ มะทา ก็จะเป็นประธานสภาผู้แทนราษฎร แต่ว่า
ขั้นตอนที่ครบถ้วนอยากจะให้ท่านประธานได้ขานมติของที่ประชุมครับ คือท่านวันมูหะมัดนอร์ 
มะทา เป็นประธานสภาผู้แทนราษฎร เพ่ือให้ครบถ้วนครับท่านประธาน  
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ต้องโหวตคะแนนลับ
หรือลงคะแนน มีผู้เสนอชื่อเพียงชื่อเดียว แล้วก็แสดงวิสัยทัศน์เสร็จแล้วก็จะต้องลงคะแนน
อีกหรือครับไม่น่าจะต้องลงคะแนนนะครับจะให้โหวต  
      นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (ฉะเชิงเทรา)  :  ท่านประธานขออนุญาตครับ  
กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร สส. พรรคพลังประชารัฐ  
จังหวัดฉะเชิงเทรา ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานนะครับ เมื ่อสักครู ่นี ้เพื ่อนสมาชิก  
ท่านจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ก็ได้บอกแล้วว่ากระบวนการในการเลือกประธานสภาของพวกเรา  
ยังไม่สมบูรณ์ ตอนนี้ก็เป็นเอกฉันท์ครับ เป็นที่ชัดเจนว่าทางสภาผู้แทนราษฎรของพวกเรา  
ทั้ง ๕๐๐ คน เรามีมติที ่จะให้ท่านวันมูหะมัดนอร์ มะทา เป็นประธานแต่เพียงผู ้เด ียว  
ก็เรียนท่านประธานว่าท่านประธานก็รับรองนะครับ แค่นั ้นก็น่าจะเสร็จสิ้นครับ แล้วก็
สามารถดำเนินการต่อได้ครับ ขอบพระคุณครับ  
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ทางสมาชิกขอให้ 
ที่ประชุมลงมติเห็นชอบ  
  นายอรรถกร ศ ิร ิล ัทธยากร (ฉะเช ิงเทรา)  :  ม ิได ้คร ับท ่านประธาน  
ท่านประธานครับ มิได้ครับ  

- ๔/๑ 
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สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                        รัชนีพร ๔/๑ 
 
  นายคุณากร มั่นนทีรัย (นนทบุรี)  :  ท่านประธานครับ ผม คุณากร มั่นนทีรัย 
สส. แบบแบ่งเขตบัญชีรายชื ่อ นนทบุรี ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู ้แทนราษฎร  
พ.ศ. ๒๕๖๒ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่สอง) พ.ศ. ๒๕๖๓ และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่สาม)  
พ.ศ. ๒๕๖๕ ทุกท่านสามารถเปิดดูได้เลยนะครับ ข้อ ๖ วรรคสาม กล่าวว่า ถ้ามีการเสนอชื่อ
ผู ้ใดเพียงชื่อเดียวให้ถือว่าผู้ถูกเสนอชื่อนั ้นเป็นผู ้ได้รับเลือก ถ้ามีการเสนอชื่อหลายชื่อ  
ออกเสียงคะแนนเป็นการลับ อันนี้มีเพียงแค่ชื่อเดียว เพราะฉะนั้นก็ถือว่าผู้ถูกเสนอชื่อนั้น
ได้รับเลือกแล้วครับท่านประธาน ขอบคุณครับ  
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั ่วคราว)  :  ผมก็ประกาศชื่อ 
ไปแล้วว่ามีเสนอชื่อเดียว แล้วก็ได้แสดงวิสัยทัศน์เสร็จแล้ว จึงประกาศไปว่าที่ประชุมเลือก  
ท่านวันมูหะมัดนอร์ มะทา เป็นประธานสภาผู้แทนราษฎร ตามข้อบังคับ ข้อ ๖ วรรคสาม  
ระเบียบวาระที่ ๒ จบแค่นี้นะครับ  
     ระเบียบวาระที่ ๓  การเลือกรองประธานสภาผู้แทนราษฎร  
  ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๖ วรรคหนึ่ง  
และมาตรา ๑๒๐ วรรคห้า ประกอบกับข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๗ ข้อ ๖ และข้อ ๘๑ กำหนดให้สภาผู้แทนราษฎร มีรองประธานสภาผู้แทนราษฎร  
๒ คน ตามติของสภา การเล ือกรองประธานให้ดำเน ินการเช ่นเด ียวก ับการเล ือก  
ประธานสภาผู้แทนราษฎร โดยอนุโลม กรณีที ่ประชุมมีมติให้มีรองประธานสภา ๒ คน  
ให้เลือกรองประธานสภา คนที่หนึ่งก่อน แล้วจึงเลือกรองประธานสภา คนที่สอง ผมจึงขอ
ดำเน ินการตามหลักเกณฑ์และว ิธ ีการตามร ัฐธรรมนูญและตามข ้อบ ังค ับข ้างต้น  
ขอเชิญท่านสมาชิกเสนอและแสดงความเห็นว่าควรมีรองประธานสภา ๑ คน หรือ ๒ คน  
เชิญท่านเลขาประเสริฐครับ  
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออนุญาตให้ท่านจุลพันธ์  
อมรวิวัฒน์ หารือก่อนครับท่านประธานครับ  
     นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  เสนอจำนวนครับท่านประธาน  
ท่านประธานครับ ผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่  
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สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                        รัชนีพร ๔/๒ 
 
พรรคเพื่อไทย ขอเสนอจำนวนรองประธานสภาผู้แทนราษฎร จำนวน ๒ ท่านครับ เรียกว่า  
รองประธานสภา คนที่หนึ่ง และรองประธานสภา คนที่สอง ขอผู้รับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ท่านจุลพันธ์เสนอ 
มีรองประธาน ๒ ท่านนะครับ มีท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่นไหมครับ ไม่มี ก็ตกลงเราจะเสนอ
ชื ่อรองประธานสภา ๒ ท่านนะครับ ก็จะเสนอชื ่อท่านรองประธานสภา คนที ่หนึ่ง 
ก่อนนะครับ ท่านที่ ๑ ก่อน เชิญท่านเลขาประเสริฐครับ  
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย กระผมขอเสนอคุณปดิพัทธ์ สันติภาดา เป็นรองประธาน  
สภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
    พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ  
มีท่านใดจะเสนอชื่อรองประธานสภา คนที่หน่ึง มีอีกไหมครับ เชิญท่านครับ  
   นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี  
พรรครวมไทยสร้างชาติ ขอเสนอท่านวิทยา แก้วภราดัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรครวมไทยสร้างชาติ เป็นรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่งครับ ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 



๙ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                    กมณฑ์มาศ ๕/๑ 
 
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  มีผู้รับรองถูกต้องครับ  
เสนอ ๒ ชื่อนะครับ คุณหมอปดิพัทธ์กับท่านวิทยา มีท่านใดจะเสนอชื่อท่านอื่นอีกไหมครับ 
ไม่มีนะครับ ก็เป็นอันว่าเราจะคัดเลือกจาก ๒ ท่านนี้นะครับ คือท่านคุณหมอปดิพัทธ์ แล้วก็
ท่านวิทยา การคัดเลือกก็จะใช้วิธีเขียนชื่อในบัตรซึ่งเจ้าหน้าที่จะได้ไปแจกบัตรให้กับทุกท่าน 
ก่อนที่จะดำเนินการในการลงคะแนนลับ ก็ให้เป็นไปตามข้อบังคับ ก็อยากจะเชิญท่านผู้ที่ถูก
เสนอชื่อได้แสดงวิสัยทัศน์ให้สมาชิกเราได้ฟังได้รับทราบก่อนนะครับ ท่านแรกก็ขอเชิญ 
คุณหมอปดิพัทธ ์ท่านแรกก่อน ใช้เวลา ๗ นาทีนะครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (พิษณุโลก)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  
และสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา ผู ้แทนราษฎรจากจังหวัด
พิษณุโลก เขต ๑ ครับ ขอบคุณนะครับ อันนี้เป็นเกียรติอันยิ่งใหญ่ แล้วก็เป็นความรับผิดชอบ
อันยิ ่งใหญ่ที ่ผมจะมีโอกาสได้สนับสนุนองค์กรที ่เรียกว่าเป็นกระบวนการนิติบัญญัติ  
และสนับสน ุนงานของท ่านประธานท ี ่ ได้ ร ับเล ือกและความไว ้วางใจจากสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ในความตั้งใจที่ผมอยากจะนำเสนอกับสภาแห่งนี้ได้พิจารณา ก็คือการที่
เราอยากจะเห็นประชาชนกลับมามั่นใจในสภาผู้แทนราษฎรอีกครั้งหนึ่ง ในกระบวนการ  
นิติบัญญัติที ่กฎหมายทุกฉบับจะได้รับการพิจารณาอย่างมีประสิทธิภาพ เราจะท ำให้ 
สภานิติบัญญัตินั้นกลับมามีตัวตนและศักดิ์ศรีโดยที่ไม่อยู่ใต้อาณัติของฝ่ายบริหาร ซึ่งนี่เป็น  
สิ่งที่ถูกต้องตามรัฐธรรมนูญที่พวกเราควรจะต้องยึดถือและสนับสนุนให้เกิดขึ้น แล้วเมื่อผมได้
มีโอกาสดูภารกิจของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สิ่งนี้เป็นสิ่งที่สอดคล้องกับ
วิสัยทัศน์ของผมเป็นอย่างมาก คือสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรจะเป็น SMART 
Parliament SMART Parliament คือการเสริมสร้างกระบวนการนิติบัญญัติให้มีคุณภาพ 
ตามมาตรฐานสากล ท่านประธานครับ เพื ่อนสมาชิกครับ การที ่เราจะสามารถพัฒนา
กระบวนการนิติบัญญัติให้มีประสิทธิภาพได้นั้นเราจำเป็นที่จะต้องมีความมุ่งมั่นที่จะยกระดับ
กระบวนการนิติบัญญัติทั้งหมดให้มีมาตรฐานสากลให้ได้ และเรียกความเชื ่อมั ่นศรัทธา  
ไม่ใช่แค่เพียงในประเทศเท่านั้น แต่ในความร่วมมือระหว่างประเทศด้วย สิ่งที่ผมอยากจะ  
นำเสนอคือกระบวนการตรวจสอบนิติบัญญัติที่ประชาชน สื่อมวลชน และเพื่อนสมาชิก 
จะสามารถติดตามกระบวนการของการผ่านร่างกฎหมายต่าง ๆ ได้อย่างโปร่งใส ได้อย่างมี  



๑๐ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                    กมณฑ์มาศ ๕/๒ 
 
ประสิทธิภาพ และสามารถทำให้ประชาชนผู้มีส่วนได้ส่วนเสียกับกฎหมายฉบับต่าง ๆ นั้น
สามารถที่จะติดตามกฎหมายได้ เพราะนี่คืออำนาจที่พวกเขาเป็นเจ้าของอำนาจอธิปไตย  
นอกจากนั้นเรายังคิดถึงการที่จะแปลกฎหมายที่ผ่านมติในวาระ ๓ ของสภาผู้แทนราษฎร
และมีการบังคับใช้แล้วนั้นให้เป็นภาษาอังกฤษ เพื่อที่เราจะสามารถแลกเปลี่ยนองค์ความรู้
และเป็น SMART Parliament และสามารถยกระดับของเราในการเรียนรู้ร่วมกับอาเซียน
และประชาคมโลกได้ เรายังคิดถึงการที่เราจะมีความร่วมมือในเวทีรัฐสภาระหว่างประเทศ 
อีกหลายด้าน โดยเฉพาะการเสริมสร้างบทบาทความเท่าเทียมกันของสมาชิกที ่เป็น 
ความหลากหลายทางเพศ สมาชิกที่เป็น Youth นะครับ คนที่อายุต่ำกว่า ๓๐ ให้มีบทบาท 
ในการขับเคลื ่อนสภาอย่างเข้มแข็ง  และแน่นอนคือบทบาทของสตรีที ่จะต้องได้รับ 
การส่งเสริมให้มีความเท่าเทียมเกิดขึ้นในสภาแห่งนี้  
 

    - ๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)        สายชล ๖/๑ 
 
      ท่านประธานครับ ผมอยากจะเห็นสิ่งที่ประชาชนนั้นมีส่วนร่วมทางการเมือง  
โดยที ่ไม่ใช่แค่เลือกตัวแทนของเขาเข้ามาทำงานที ่สภาแห่งนี ้ แต่กระบวนการรับฟัง  
ความคิดเห็นของการตรากฎหมายต่าง ๆ จะต้องทำอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น เราถูก
วิพากษ์วิจารณ์หลายอย่างว่าการรับฟังความคิดเห็นนั้นทำไปเพียงแค่เป็นสิ่งที่ต้องทำตาม
ระเบียบหรือไม่ แต่ด้วยการสนับสนุนและด้วยการที่ผมสามารถที่จะเสริมสร้างจะทำให้การมี
ส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการตรากฎหมายต่าง ๆ นั้น ความคิดเห็นของพวกเขา 
ถูกสะท้อนเข้ามาที่สภาผู้แทนราษฎรอย่างเต็มที่ ประสบการณ์ ๔ ปีของผมที่เป็นประธาน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง การสื่อสารมวลชน และการมีส่วนร่วมของประชาชน 
ทำให้ผมเห็นชัดเจนว่าประชาชนมีความตั้งใจเป็นอย่างยิ่งที่พวกเขาจะนำเสนอกฎหมายของ
พวกเขาเข้ามาที่สภาแห่งนี้และด้วยสิทธิตามรัฐธรรมนูญ คือการเข้าชื่อเสนอกฎหมายนั้น
สามารถทำได้และถูกนำมาพิจารณา นอกจากนี้นะครับ เราอยากจะเห็นการบริหารจัดการ 
องค์กรที่มีสมรรถนะสูง ผมคิดว่าการที่เราผสานเอาประสบการณ์ของท่านประธานสภา  
และความทันสมัย และความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีที่จะมีการสนับสนุนเข้ามานั้นจะทำให้
องค์กรที่เรียกว่ารัฐสภา สำนักงานเลขาธิการสามารถมีขีดสมรรถนะสูง และสามารถบริการ
ประชาชน และบริการเพื ่อนสมาชิกได้อย่างเต็มประสิทธิภาพ  เพราะฉะนั ้นเป้าหมาย 
ขององค์กรและเป้าหมายของผมนั ้นเป็นเรื ่องเดียวกัน คือถ้าผมได้รับมอบหมายจาก 
ท่านประธานรัฐสภา และประธานสภาผู้แทนราษฎร ผมจะใช้ ๔ ปีที่มีอยู่วางตัวให้เป็นกลาง
อย่างดีที ่สุดและใช้ทุกความสามารถที่จะพัฒนาองค์กรนี้ให้มีขีดสมรรถนะสูงเป็นระบบ
ราชการที ่ท ันสมัย ตอบสนองต่อพี ่น ้องประชาชนและตอบสนองต่อการทำงานของ 
เพื ่อนสมาชิกได้อย่างเต็มศักยภาพ ผมขอความไว้วางใจจากเพื ่อนสมาชิกด้วยนะครับ  
หลายท่านเคยมีประสบการณ์ในการร่วมงานกระผมในคณะกรรมาธิการต่าง ๆ ผมคิดว่า 
ท่านประจักษ์ในความเป็นกลางและในความที่ตั้งใจที่เราจะสามารถยกระดับทุกภาคส่วน
องคาพยพของรัฐสภาให้ด ีข ึ ้นได้ เพราะฉะนั ้นนะครับในโอกาสนี ้ผมอยากจะขอให้  
ท่านสมาชิกได้มอบความไว้วางใจให้ผมได้ทำหน้าที่นี้ ผมมีความมั่นใจ และมีคำสัญญาว่า 
ผมจะสนับสนุนการทำงานของประธานสภาผู้แทนราษฎรให้ดีที่สุด และจะบริการสมาชิก  



๑๒ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)        สายชล ๖/๒ 
 
ทุกท่านอย่างเท่าเทียมกัน อย่างปราศจากอคติ และจะทำทุกวิถีทางที่จะทำให้กระบวนการ
นิติบัญญัติของเรานั้นเต็มไปด้วยความสง่างามและมีประสิทธิภาพให้ได้ ขอบพระคุณครับ  
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ท่านวิทยา แก้วภราดัย  
ได้แสดงวิสัยทัศน์ เชิญครับ ๗ นาทีครับ 
  นายวิทยา แก้วภราดัย (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ  
เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่เคารพครับ กระผม วิทยา แก้วภราดัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
แบบบัญชีรายชื่อ พรรครวมไทยสร้างชาติ ขอบพระคุณนะครับที่ได้มีผู้กรุณาเสนอผมขึ้นมา  
เสนอตัวที่จะเป็นรองประธานสภา คนที่หนึ่ง เพื่อปฏิบัติหน้าที่ควบคู่กับท่านประธานสภา 
ตามภารกิจที่มอบหมาย ผมคิดว่าใจความสำคัญของการทำหน้าที่ของประมุขฝ่ายนิติบัญญตัิ 
หลักก็คือความเป็นกลาง และสิ่งที่สำคัญก็คือรักษาองค์กรของสภานิติบัญญัติได้เป็นสภา  
ที่ทรงเกียรติและเป็นสภาที่ศักดิ์สิทธิ์พอในการที่จะออกกฎกติกา กฎหมายให้กับบ้ านเมือง  
แน่นอนครับ ประเทศเราเป็นนิติรัฐ คือรัฐที่ต้องบริหารด้วยกฎหมายทุกคนต้องอยู่ภายใต้
กติกาและกฎหมาย ที ่นี ่ครับประธานแล้วก็องค์ประชุมของสมาชิกทั ้งหมดคือสถานที่  
ที ่จะออกกฎกติกาของสังคมทั ้งหมด ผมเชื ่อมั ่นครับว่าถ ้าผมทำหน้าที ่ในตำแหน่ง 
รองประธานสภาผมพร้อมที่จะปฏิบัติตามแนวนโยบายของประธานสภาและสามารถที่จะทำ
หน้าที่ได้ให้ความเป็นกลาง ให้ความเสมอภาคกับเพื่อนสมาชิกในสภา และที่สำคัญครับ  
ผมมั่นใจว่าผมจะรักษาเกียรติภูมิและหน้าตาของรัฐสภา สภานิติบัญญัติของเราให้เป็นที่
เชื ่อมั ่น เชื ่อถือของประชาชน ผมให้ความมั่นใจกับเพื่อนสมาชิกได้ครับว่าผมจะวางตัว  
เป็นกลางและรักษาเกียรติภูมิของสภาเราให้ประชาชนมีความเชื ่อมั ่น แน่นอนครับ  
บางยุคสมัยประชาชนรู้สึกเบื ่อหน่ายรำคาญกับสภาที่ไร้ระเบียบ ไร้วินัย เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่เริ่มต้น ก็คือเราต้องช่วยกันทำตรงส่วนนี้ของสภากลับมาสู่การมีเกียรติภูมิอย่างแท้จริง 
ผมให้ความมั่นใจกับเพื่อนสมาชิกได้ครับว่าจะมีระยะเวลา ๑ ปี ๒ ปี หรือ ๓ ปี หรือกี่ปี 
ในสมัยประชุมนี้ ในสมัยของสภาชุดนี้ ผมจะปฏิบัติหน้าที ่ด้วยความเป็นกลางและรักษา
เกียรติภูมิของสภาไว้ให้ดีที่สุด ขอบพระคุณครับ 
 

          - ๗/๑ 



๑๓ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปคีรั้งที่หนึ่ง)                         ดวงใจ ๗/๑ 
 
     พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  การแสดงวิสัยทัศน์ 
ของท ั ้ ง ๒ ท ่าน รองประธานท ี ่ถ ูกเสนอช ื ่อก ็ได ้ เสร ็จส ิ ้นแล ้วน ะคร ับ ต ่อไปก ็จะ 
เป็นการลงคะแนนระหว่าง ๒ ท่านนี้ ผมขอปรึกษาที่ประชุมว่าจะขอนำวิธีการออกเสียง
ลงคะแนนลับแบบเดียวกับในการเลือกประธานสภาผู้แทนราษฎร ตามข้อบังคับ ข้อ ๘๔ (๓) 
คือให้ใช้วิธีอื่นใดที่ที่ประชุมเห็นสมควรเฉพาะกรณี โดยการลงคะแนนในคูหาด้วยการเขียนชื่อ
และผู้ถูกเสนอชื่อในบัตรลงคะแนนมาใช้ในการออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งรองประธานสภา 
คนที่หนึ่ง โดยอนุโลม ขออนุมัติที่ประชุมอย่างนี้นะครับ มีท่านผู้ใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
เชิญท่านประยุทธ์ครับ 
  นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :  ท่านประธานที ่เคารพ 
กระผม ประยุทธ์ ศิริพานิชย์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ต้องขอโทษท่านประธาน  
ผมพยายามยกมือที ่จะทำความเข้าใจเกี ่ยวกับเรื ่องของการลงคะแนนลับแล้ว ๒ ครั้ง  
แต่ต้องขอโทษท่านเลขา รองเลขา และเจ้าหน้าที่ ผมอาจจะเป็นหน้าใหม่ยกมือไม่มีใครเห็น 
แต่พยายามหน่อยนะครับ ผมกราบเรียนท่านประธานว่า มาตรา ๑๒๐ ของรัฐธรรมนูญ  
เป็นมาตราที่ค่อนข้างจะเคร่งครัดการให้ความเห็นชอบบุคคลเข้าดำรงตำแหน่งนั้นจะต้อง  
กระทำโดยการลับ ยกเว ้นบัญญัต ิไว ้ในรัฐธรรมนูญเป็นอย่างอ ื ่น ค ือมาตรา ๑ ๕๙  
เป็นการเปิดเผย ในการเลือกประธาน หรือรองประธานสภาผู้แทนราษฎรก็ต้องทำตาม  
อย่างเคร่งครัดเช่นกัน กระผมมีความสบายใจที ่ท่านประธานเองบอกว่ามีคูหา เดิมที  
ท่านไม่ได้บอกว่าแจกบัตรแล้วมีคูหา ผมจึงกราบเรียนท่านประธานว่าก็สบายใจ เพราะว่า  
จะมีผู้นำไปเป็นเหตุฟ้องร้องให้การลงมติดังกล่าวนั้นเป็นโมฆะได้  
  ประการที่ ๒ ผมอยากจะแนะนำให้ท่านประธานรู้ว่าก่อนที่จะสันนิษฐานว่า  
เป็นบัตรดี บัตรเสียมันอาจจะสะกดการันต์ผ ิดพลาด แต่แสดงเจตนาว่าผมจะเลือก 
คุณปดิพัทธ์ เลือกคุณวิทยา แต่อาจจะมีความผิดเพี ้ยนในลายลักษณ์อักษร ท่านจะต้อง  
วางระบบไว้ว่าเมื่อเจตนาเลือกบุคคลใดบุคคลหนึ่งนั้นการตีความว่าเป็นบัตรดี  บัตรเสียนั้น 
จะมีเพียงใด ท่านประธานต้องกำหนดไว้เป็นรูปแบบเพื ่อไม่ให้เกิดความสับสนครับ  
ท่านประธาน  
 



๑๔ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปคีรั้งที่หนึ่ง)                         ดวงใจ ๗/๒ 
 
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็ถือว่าที่ประชุมมีมติ 
อนุมัติให้ลงคะแนนลับโดยการเขียนชื่อนะครับ มีท่านผู้ใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ ถ้าไม่มี 
ผมขอดำเนินการต่อไปนะครับ ก่อนที่จะลงมติ ท่านจุลพันธ์มีอะไรครับ  
   นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม จุลพันธ์  
อมรวิวัฒน์ พรรคเพื่อไทย จังหวัดเชียงใหม่ ประเด็นที่ท่านประยุทธ์ ศิริพานิชย์ ได้กรุณา  
สอบถามต่อที ่ประชุมนี ้เป็นประเด็นที ่ผมเองก็เห็นว่าเป็นประเด็นที ่เราควรจะต้องมา  
ทำความเข้าใจกัน ซึ่งในมุมมองของผมมันอยู่ที่เจตจำนงของผู้ลงมตินะครับ เราเดินไปลงมติ  
เราเขียนชื่อ จะเป็นชื่อคุณปดิพัทธ์ หรือท่านวิทยาก็ตามเจตจำนงของเราชัดเจน ชื่อ สกุล 
ก็นับเป็นบัตรดี ชื่ออย่างเดียวก็ควรจะต้องนับเป็นบัตรดี และที่สำคัญถึงแม้จะสะกดผิด  
ไปบ้างเล็กน้อยเราก็ควรจะนับเป็นบัตรดี เพราะว่าเรามีผู้เสนอชื่อเพียงแค่ ๒ คน ถ้าเรา 
เข้าใจตามนี้ตรงกัน รวมถึงกรรมการนับคะแนนที่จะมาจากแต่ละพรรคการเมืองนี้ ถ้าไม่มี  
ผู ้ใดขัดข้องจากสิ ่งที ่ผมได้นำเรียนต่อท่านประธานแล้วเราเห็นตรงกันเราก็เดินหน้า  
สู่การลงมติได้ครับ ท่านประธานครับ ขอความกรุณาครับ      
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั ่วคราว)  :  การเขียนชื ่อลง 
ในบัตรลงคะแนนซึ ่งเจ้าหน้าที ่จะได้แจกให้กับทุกท่านนะครับ ขอเรียนท่านสมาชิกว่า  
ขอให้เขียนชื่อ จะไม่มีนามสกุลก็คงไม่เป็นไร เพราะว่ารู ้กันอยู่ในที่ประชุมอันนี้แล้ว ว่า 
ท่านวิทยาก็หมายถึงวิทยา แก้วภราดัย ถ้าคุณหมอปดิพัทธ์ ก็ต้องปดิพัทธ์ สันติภาดา อาจจะ
ชื่ออย่างเดียวก็ได้ แต่กรุณาอย่าเขียนอย่างอื ่นนะครับ หรือถ้าประสงค์จะงดออกเสียง  
ก็เขียนว่า งดออกเสียง ในช่องในบัตรนะครับ กรุณาอย่าเขียนข้อความอื่น ๆ นะครับ 
 

  - ๘/๑ 
 
 
 
 



๑๕ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                วิชชุดา ๘/๑ 
 
    นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ 
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญครับ ข้างหลัง 
มองไม่เห็น 
  นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานที ่เคารพครับ  
ผม ประสาท ตันประเสริฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์ พรรคชาติพัฒนากล้า 
ท่านประธานครับเพื่อให้หมดปัญหาอย่างที่ท่านสมาชิก เรื่องชื่อถ้าเป็นไปได้ก็มีอยู่ ๒ ท่าน 
เบอร์ ๑ เบอร์ ๒ ได้ไหมครับท่านประธาน เพื ่อจะได้ไม่ต้องสะกด ก็สะดวกดี นะครับ  
ผมขออนุญาตเสนอท่านประธานครับ ขอบคุณครับ  
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็เขียนชื่ออย่างเดียว 
ว่าได้นะครับ เชิญครับคุณรังสิมันต์ โรม  
   นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานครับ ผม รังสิมันต์ 
โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล แค่ต้องการชัดเจนครับ 
ท่านประธาน เพื่อให้เข้าใจตรงกัน ซึ่งท่านประธานจะต้องวินิจฉัยครับว่าในการเขียนชื่อ 
แม้ว่าจะสะกดอาจจะไม่ตรงตามที่มีการขึ้นในหน้าจอ แต่ถ้าเกิดมันอ่านได้ใจความอย่างนั้น 
เช่น อ่านว่า ปดิพัทธ์ สันติภาดา แม้จะสะกดอาจจะตัวอักษรแตกต่างกันก็ควรจะเข้าใจ
ตรงกันว่าหมายถึงปดิพัทธ์ สันติภาดา อยากให้ท่านประธานวินิจฉัยเพื่อที่เราจะได้เริ่มต้น
กระบวนการในการที่จะลงมติต่อไป ขอบคุณครับ  
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  จะเขียนนามสกุลด้วย 
เดี๋ยวนามสกุลผิดก็จะมีปัญหา เขียนชื่อ นามสกุล ผิด 
      นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์  (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ ด้วยความเคารพครับ 
ผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดเชียงใหม่ ๒ กรณีครับ ด้วยความเคารพ 
ท่านประสาท ท่านเสนอว่าให้ใช้ตัวเลขก็ได้ แต่ที่ประชุมได้มีมติไปเรียบร้อยแล้วว่าเราจะให้
เขียนชื่อ ใช้การเขียนชื่อลงในบัตร อันนี้เป็นประเด็นแรก  
  ประเด็นที่ ๒ เป็นประเด็นเดียวกันกับที่ผม ท่านประยุทธ์ แล้วก็ท่านรังสิมันต์  
ได้นำเสนอต่อท่านประธาน หมายถึงว่าในกรณีที่อาจจะมีการสะกดผิด สะกดถูกบ้างเล็กน้อย  
ถ้าเจตจำนงมันชัดเจนว่าหมายถึงใครก็ขอให้นับเป็นบัตรดี ซึ่งตรงนี้ฟังดูที่ประชุมก็ไม่มี  



๑๖ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                วิชชุดา ๘/๒ 
 
ใครขัดข้อง ถ้าท่านประธานจะได้ขานในสิ ่งที ่ผมบอกว่าชื ่อเพียงอย่างเดียวก็เพียงพอ  
สะกดผิดเล็กน้อยถ้าจับใจความได้ก็ถือเป็นบัตรดีได้ ถ้าตรงกันตรงนี้เราเดินหน้าได้ครับ  
ถ้าท่านประธานจะกรุณาขานย้อนทวนในส่ิงที่พวกผมได้นำเสนอครับท่านประธาน  
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั ่วคราว)  :  ตอนนั ้นผมว่า 
ท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะเขียนนามสกุล สมมุติว่าเขียนนามสกุลไปด้วยก็ได้ จะไม่เขียน 
ก็ได้เอาชื่อก็คงสื่อความหมายที่มี ๒ ชื่อเท่านั้นนะครับ 
    นายสนอง เทพอักษรณรงค์ (บุรีรัมย์)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม  
สนอง เทพอักษรณรงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมย์ เขตเลือกตั้งที่ ๑ พรรคภูมิใจไทย 
ท่านครับเรื่องนี้ท่านประธานได้วินิจฉัยไปแล้ว พรรคพวกก็ได้แสดงความคิดเห็นมาพอสมควร
กับแค่เรื ่องเล็ก ๆ นิดเดียวเราใช้เวลาเป็นชั ่วโมงครับ เมื ่อท่านประธานได้วินิจฉัยแล้ว  
ให้ดำเนินการตามที่ท่านประธานได้วินิจฉัย เพราะการวินิจฉัยของท่านประธานนั้นถือว่า  
เสร็จสิ้นครับ ก็ขอให้ดำเนินการเลยครับ ผมว่าเราเสียเวลามามากครับ เชื่อในวุฒิภาวะของ
ท่านผู้แทนราษฎรทุกท่าน เขียนชื่อกับนามสกุล เราขึ้นป้ายอยู่อย่างนั้น เชื่อในวุฒิภาวะของ
ทุกท่านที่อยู่ที่นี่ว่าท่านสามารถจะสะกดการันต์ถูกครับ เขียนถูกทุกคน ขอบพระคุณครับ 
 

- ๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                        วันทนา ๙/๑ 
 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็เอาเป็นว่าจะเขียนชื่อ 
อย่างเดียวก็ได้ จะเขียนนามสกุลก็ได้ กรุณาอย่าเขียนอย่างอื่น แล้วก็ถ้างดออกเสียง ก็เขียน  
งดออกเสียง ถ้าเขียนอย่างอื ่นลงไปด้วยจะกลายเป็นบัตรเสียไป เชิญคุณหญิงสุดารัตน์  
เชิญครับ 
  คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ ์ พรรคไทยสร้างไทย ดิฉันอยากจะให้มี  
ความชัดเจนเพื่อไม่ให้มีปัญหาหลังจากการลงคะแนน อยากให้ท่านประธานได้กรุณาวินิจฉัย
อย่างชัดเจนว่าตกลง 
       ประการที่ ๑ เราจะเขียนชื่ออย่างเดียวใช่ไหม  
   ประการที่ ๒ แล้วก็ถ้ามีการสะกดผิดพลาดบ้าง แต่อ่านออกว่าเป็นชื่อท่านใด
จะอนุโลมให้ใช่ไหม นี่คือประการที่ ๒  
  ประการที่ ๓ การลงชื่อให้ชัดเจนว่าเราจะไปลงชื่อที ่คูหาด้านหน้า  ไม่ใช่ 
เขียนจากที่นี่นะคะไปลงชื่อที่คูหาด้านหน้า เพราะเป็นการลงคะแนนลับ ขอให้ท่านประธาน
ได้โปรดวินิจฉัยเพื่อให้เกิดความชัดเจน และจะไม่มีข้อโต้เถียงหลังจากการลงคะแนนค่ะ 
กราบขอบพระคุณค่ะ 
    นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  ท่านประธานครับ กระผม  
นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี พรรครวมไทยสร้างชาติ 
ท่านประธานครับ มีข้อบังคับ ข้อ ๘๔ ได้กำหนดไว้ว่าการออกเสียงลงคะแนนลับ มีวิธีปฏิบัติ
ดังนี้ ข้อ ๘๔ (๒) ใช้บัตรออกเสียงลงคะแนนโดยการเขียนเครื่องหมายกากบาทลงในช่อง  
ทำเครื ่องหมายตามประเด็นที ่จะออกเสียง ฉะนั ้นผมขออนุญาตท่านประธานครับ  
ให้ใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๔ (๒) ให้กากบาทครับท่านประธาน ไม่อยากให้มีการเขียนชื่อครับ 
เพราะว่าเมื่อสมัยประชุมที่แล้วก็มีปัญหากับการเขียนชื่อ  มีนามสกุลผิด ท่านศุภชัย โพธิ์สุ 
ท่านศุภชัย ใจสมุทร เพื ่อนสมาชิกคงจำได้ก็มีปัญหาประเด็นนี ้ ฉะนั ้นผมอยากให้ใช้  
ข้อบังคับ ข้อ ๘๔ (๒) ครับ ด้วยการกากบาทแล้วก็กำหนดหมายเลขลงไปครับ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
 



๑๘ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                        วันทนา ๙/๒ 
 
    พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  เอาอย่างนี้แล้วกันนะครับ  
ผมวินิจฉัยว่าเอาให้เป็นไปตามข้อบังคับนะครับ ตกลงเขียนชื่ออย่างเดียว ก็สื่อความหมาย 
เข้าใจกันแล้วนะครับ ถ้าวิทยาก็หมายถึงท่านวิทยา แก้วภราดัย ถ้าปดิพัทธ์ก็หมายถึง  
ท่านคุณหมอปดิพัทธ์ สันติภาดา เอาชื่ออย่างเดียวไม่ต้องเขียนนามสกุลนะครับ เอาตามนั้น  
ก็ขอดำเนินการตามนี้นะครับ ก่อนจะลงมติผมขออนุญาตขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน
เพ่ือให้เป็นไปตามข้อบังคับ การตรวจสอบองค์ประชุมก็ขอท่านได้เสียบบัตรแสดงตน 
  (พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ ประธานชั่วคราว มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนทำการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ท่านสมาชิกที่เป็น
สมาชิกใหม่ก็คงจะได้ศึกษาแล้วนะครับ ถ้าว่ามีเรื ่องการเสียบบัตรแสดงตนการอะไร 
นี้นะครับ ถ้าสงสัยก็สอบถามเจ้าหน้าที่ที่อยู่ใกล้ ๆ ได้นะครับ ขอเชิญเสียบบัตรแสดงตนครับ  
  (สมาชิกทำการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
    พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ทุกท่านเสียบบัตรแสดงตน
แล้วนะครับ  
  นายประมวล พงศ์ถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ์)  :  เรียนท่านประธานครับ  
ผม ประมวล พงศ์ถาวราเดช ๒๑๐ แสดงตนด้วยครับ 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  เจ้าหน้าที่ช่วยดูหน่อยครับ 
เชิญครับ 
  นายสุชาติ ชมกลิ่น (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ๔๒๓ สุชาติ ชมกลิ่น แสดงตนครับ  
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญนะครับ ก็ขอ
เจ้าหน้าที ่ได ้แสดงผลครับ มีผ ู ้ เข ้าร ่วมประชุมในการที ่จะลงมติ ๔๙๑ ท่าน ถือว่า 
ครบองค์ประชุมนะครับ บวกอีก ๒ ท่าน ๔๙๓ ท่าน  
 

- ๑๐/๑ 
 

 



๑๙ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)         นิษา ๑๐/๑ 
 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  เพื่อให้การนับคะแนนนั้น
เป็นไปด้วยความเรียบร้อยและโปร่งใสนะครับ 
  นายรอมฎอน ปันจอร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญครับ 
  นายรอมฎอน ปันจอร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ  
ผม รอมฎอน ปันจอร์ สส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล เมื่อสักครู่นี้ไปห้องน้ำมาครับ  
เสียบบัตรไม่ทันครับท่านประธาน จะขอแสดงตนทางวาจาตรงนี้ครับ เบอร์ ๒๙๗ ครับ 
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ก็ขอเชิญตัวแทน
พรรคมาเป็นกรรมการในการนับคะแนนนะครับ ขอเชิญกรรมการนับคะแนน ท่านแรก  
ท่านเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร พรรคก้าวไกล แล้วก็ขอเชิญท่านศรัณย์ ทิมสุวรรณ พรรคเพื่อไทย 
เชิญนางสาวผกามาศ เจริญพันธ์ พรรคภูมิใจไทย ขอเชิญท่านอัครแสนคีรี โล่ห์ว ีระ  
พรรคพลังประชารัฐ ขอเชิญท่านธิวัลรัตน์ อังกินันทน์ พรรครวมไทยสร้างชาติ แล้วก็ขอเชิญ
คุณสุไลมาน บือแนปีแน พรรคประชาชาติ ๖ ท่านมาเป็นกรรมการนับคะแนน เชิญครับ 
    (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจำที่) 
      พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  เมื่อท่านกรรมการ
พร้อมแล้วขอได้นับบัตรคะแนน รวมทั้งซองด้วยที่จะแจกกับท่านสมาชิก นับให้ครบถ้วน 
เจ้าหน้าที่พร้อมแล้วนะครับ  
    (เจ้าหน้าที่ได้นำซองสำหรับลงคะแนนแจกให้แก่สมาชิกในที่ประชุม)  
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  กรรมการพร้อมแล้วนะครบั 
ต่อไปก็จะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับเพื่อเลือกรองประธานสภา คนที่หนึ่ง ก็เนื่องจาก 
เป็นการลงคะแนนลับ ก็ขอเรียนเชิญผู้สื่อข่าวก็ตอนนี้ขอเชิญออกนอกห้องก่อนนะครับ จนกว่า
จะมีการลงคะแนนลับเสร็จสิ้นแล้ว เป็นการลงคะแนนลับนะครับ ก็ขอเชิญท่านผู้สื ่อข่าว 
ออกก่อนนะครับ  
  (ผู้ไม่เกี่ยวข้องกับการประชุมได้ออกจากที่ประชุม)  
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอเชิญท่านเลขาธิการ
ได้อ่านรายชื่อของสมาชิกที่จะเข้าลงคะแนนครั้งละ ๒๐ ท่าน เชิญนะครับ  



๒๐ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)         นิษา ๑๐/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขออนุญาตเชิญ
ผู้สื่อข่าวออกจากห้องข้างบนทั้งหมดเลยค่ะ จึงจะดำเนินการได้ค่ะ  
      เรียนเป็นข้อมูลเบื ้องต้นนะคะ เราจะเชิญท่านสมาชิก Lot ละ ๒๐ ท่าน 
มาเข้าแถวตรงด้านหน้าเพื่อจะใช้สิทธิออกเสียง ณ เวลานี้เรารอผู้สื่อข่าวออกจากห้องประชุมค่ะ  
ขอความร่วมมือด้วยค่ะ ท่านสมาชิกหมายเลข ๑-๒๐ เตรียมที่จะใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน
หมายเลขบัตรของท่าน คือหมายเลขที่ท่านมาใช้บัตรค่ะ  
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพคะ ดิฉัน มนพร  
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากพรรคเพื่อไทย ขอความกรุณาสักครู่ที ่ท่านเลขา 
เรียนว่าจะใช้หมายเลข ๑-๒๐ เนื่องจากมีสมาชิกท่านใหม่หลายท่าน ดิฉันขอความกรุณา 
ได้ขานชื่อสมาชิก เช่น หมายเลข ๑ มนพร เจริญศรี หมายเลข ๒ เพื่อให้สมาชิกได้จำ
หมายเลข แล้วกช็ื่อตัวเองค่ะ ขอความกรุณาค่ะ  
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ท่านสมาชิกครับ ครั้งนี้ 
ท่านเลขาเปลี่ยนวิธีนิดหนึ่งนะครับว่าไม่ได้ขานชื่อทุกท่าน ทุกท่านมีหมายเลขประจำตัว 
อยู่แล้วท่านดูที่บัตรอิเล็กทรอนิกส์ที่จะใช้เสียบลงคะแนนที่แจกให้เมื่อเช้านี้ที่ท่านเซ็นรับ 
ไปแล้ว ท่านดูหมายเลขประจำตัวของท่านจากบัตรนั้นก็ได้นะครับ แล้วก็ทางเลขาจะเชิญ  
ตามหมายเลขไม่ต้องกล่าวชื่อนะครับ หมายเลข ๑-๒๐ หมายเลข ๒๑ ถึงหมายเลข ๔๐ 
อะไรอย่างนี ้ครับ ใครที่ถูกเรียกหมายเลขประจำตัวก็กรุณาเดินมารับบัตร แล้วก็เขียน
ลงคะแนนมาเข้าคูหาเขียนชื่อในบัตรครับ ท่านเลขาพร้อมแล้วใช่ไหมครับ เชิญเลยครับ 
 

- ๑๑/๑ 
 

 
 
 
 



๒๑ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                  วัชรี ๑๑/๑ 
 
  (นางพรพิศ เพชรเจริญ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อ่านหมายเลขประจำตัว
สมาชิกตามลำดับ)  
  นางพรพิศ เพชรเจร ิญ (เลขาธ ิการสภาผู ้แทนราษฎร)  :  เร ียนเชิญ 
ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หมายเลข ๑-๒๐ ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนค่ะ ท่านทราบ
หมายเลขจากเจ้าหน้าที่ด้านข้างธุรการด้านข้าง ท่านอ่ืนค่ะ 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)           กรณ์กาญจน์ ๑๒/๑-กมลทิพย์ ๒๙/๑ 
 

(สมาชิกทำการลงคะแนน) 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                             รัชนีพร ๓๐/๑ 
 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ยังมีสมาชิกท่านใด 
ที่ยังไม่ได้ลงคะแนน ขอเชิญครับ  
       นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญครับท่านจุลพันธ์ 
      นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  จุลพันธ์ เพื ่อไทย เชียงใหม่ครับ 
กระบวนการลงคะแนนโดยขานหมายเลขนี้เรียบร้อยแล้วนะครับ ถ้าท่านประธานจะกรุณา
เรียกเพื่อนสมาชิกคนไหนยังไม่ได้ลงคะแนนให้เข้าไปที่คูหาก็จะเป็นประโยชน์ เพราะว่า
อาจจะยังมีท่านที่ตกหล่น แล้วจึงจะปิดการลงคะแนนนะครับท่านประธาน  
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั ่วคราว)  :  ทางเจ้าหน้าที ่มี 
รายชื่อไหมผู้ที่ยังไม่ได้ลง ท่านผู้ใดที่ยังไม่ได้ลงเชิญนะครับ ยังมีอีกไหมครับ  
        นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผม ณัฐวุฒิ 
ก้าวไกล ขออนุญาตท่านประธานรอกรรมการลงคะแนนด้วยครับ กรรมการนับคะแนน 
ยังไม่ได้ลงคะแนน เดี๋ยวเกิดท่านเอ่ยคำว่าปิดไปเดี๋ยวจะยุ่งครับ ขอความกรุณาท่านรออีก  
สักนิดหนึ่งครับ  
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  เขากำลังตรวจรายชื่ออยู่
กรรมการตรวจนับบัตรที่เหลือกับจำนวนรายชื่อผู้ที่มาใช้สิทธิได้ถูกต้องครบถ้วนแล้วนะครับ 
ผู้ที่ยังไม่ใช้สิทธิก็ไม่มีแล้ว ผู้ใช้สิทธิหมดสิ้นแล้วนะครับ ผมขออนุญาตปิดการลงคะแนน  
ก็ขอให้คณะกรรมการตรวจนับคะแนนครับ เชิญครับ  
  นายเท ่าพ ิภพ ล ิ ้มจ ิตรกร (กร ุงเทพมหานคร)  :  ท ่านสมาช ิกครับ  
ผม เท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต กรุงเทพมหานคร ในฐานะ
คณะกรรมการพร้อมจะขานคะแนนแล้วนะครับ  
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 



๒๔ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)             กมณฑ์มาศ ๓๑/๑-กมลทิพย์ ๔๒/๑ 
 

(รวบรวมผลคะแนน) 
 

- ๔๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                             รัชนีพร ๔๓/๑ 
 
      นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  บัตรนี้ทางกรรมการให้เป็น
บัตรดี เนื ่องจากด้านหน้าไม่ได้เขียน แต่ด้านหลังเขียนว่า  ปดิพัทธ์ เป็นบัตรดี ปดิพัทธ์  
ส่วนกรณีนี้ก็เช่นกันด้านหน้าเขียนผิดฝั่ง ก็คือด้านหลัง งดออกเสียง เป็นบัตรดี งดออกเสียง 
ถือว่าเป็นการแสดงเจตนา  
      แล้วก็อีกอันหนึ่งแล้วก็เดี๋ยวขอท่านใหม่ งดออกเสียงอีกอันหนึ่ง บัตรเสียไม่ได้
เข ียนอะไรมานะครับ อ ันนี ้บ ัตรเส ียนะครับ ส ่วนใบนี ้ก ็บ ัตรเส ีย  ไม่ได ้เข ียนอะไร  
เรียนท่านประธานครับ ขณะนี ้การนับคะแนนเรียบร้อยแล้วครับ เดี ๋ยวขอตรวจสอบ  
ความถูกต้องสักครู่นะครับ  

(คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ทำการตรวจนับคะแนนและเสนอต่อประธาน) 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ท่านสมาชิกครับ  
ผลการลงคะแนนมีผลดังนี ้นะครับ ที ่ประชุมมีมติเลือกคุณหมอปดิพัทธ์ สันติภาดา  
๓๑๒ คะแนน ที ่ประชุมมีมติเลือกนายวิทยา แก้วภราดัย ด้วยคะแนน ๑๐๕ คะแนน  
งดออกเสียง ๗๗ และเป็นบัตรเสีย ๒ ใบ รวมแล้วผู้ลงคะแนนทั้งสิ้น ๔๙๖ คน  
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)             กมณฑ์มาศ ๔๔/๑ 
 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็เป็นอันว่าที่ประชุม 
มีมติเลือกนายปดิพัทธ์ สันติภาดา ได้รับคะแนนในการลงคะแนนที่สูงสุดให้ดำรงตำแหน่ง  
รองประธานสภา คนที่หนึ ่ง สำหรับบัตรลงคะแนนเพื่อให้เป็นไปตามข้อบังคับ ข้อ ๘๗  
วรรคสอง ขอให้เจ้าหน้าที่ได้ทำลายบัตรลงคะแนนเหล่านี้ด้วยนะครับ  
   ต่อไปเป็นการเลือกรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ก็ขอเรียนเชิญ 
ท่านสมาชิกเสนอชื่อบุคคลที่จะเป็นรองประธานสภา คนที่สอง เชิญได้เลย ท่านจุลพันธ์เชิญครับ 
   นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ ขอความกรุณา 
พูดอีกครั้งได้ไหมครับ เพราะพวกผมไม่ได้ยินครับ ไมโครโฟนอาจจะเบาไปสักนิดหนึ่งครับ  
   พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอเชิญท่านสมาชิก
เสนอชื่อรองประธานสภา คนที่สอง เชิญครับ  
  พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพครับ ผม พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคประชาชาติ ขอเสนอนายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน พรรคเพื่อไทย เป็นรองประธานสภา  
คนที่สอง ขอผู้รับรองด้วยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
มีท ่านสมาชิกท ่านอื ่นจะเสนอชื ่ออีกไหมครับ ม ีไหมครับ ไม่ม ีเสนอชื ่ออื ่นนะครับ  
ก็เป็นอันว่ามีผู ้เสนอชื ่อรองประธานสภา คนที่สอง เพียงชื ่อเดียวนะครับ ไม่มีนะครับ  
ตามข้อบังคับ ข้อ ๗ วรรคหนึ่ง ประกอบด้วยข้อ ๖ วรรคสอง กำหนดให้ผู้ถูกเสนอชื่อแสดง
วิสัยทัศน์ ก็คงมีท่านเดียวนะครับ ที่จะแสดงวิสัยทัศน์ เชิญท่านพิเชษฐ์ครับ ๗ นาทีนะครับ  
 

 - ๔๕/๑ 
 
 
 
 



๒๗ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)              สายชล ๔๕/๑ 
 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานครับ กระผมจะปฏิบัติตามพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 
และจะยึดมั ่นในการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย ์ทรงเป็น  
พระประมุข ผมจะฟื้นฟูสำนักงานสภาผู้แทนราษฎร ประจำภาคต่าง ๆ ๕ แห่งเป็นเบื้องต้น 
ให้กลับมาเป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชน ให้ประชาชนเข้าถึงสภาผู้แทนราษฎร และให้
สภาผู้แทนราษฎรใกล้ชิดกับพี่น้องประชาชนในทุกภาคเป็นเบ้ืองต้น  
     ท่านประธานครับ ให้โอกาสสมาชิกได้นำความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน
มาหารือในสภาผู้แทนราษฎร จากคนละ ๒ นาที เพิ ่มเป็นคนละ ๓ นาที เพื ่อให้ปัญหา 
ของประชาชนได้รับการแก้ไขอย่างรวดเร็วขึ้นครับ ดำเนินการประชุมให้เป็นไปด้วย 
ความเรียบร้อย ยุติธรรม และมีความเป็นกลาง โดยให้เกียรติสมาชิกทุกท่าน และปฏิบัติ  
ตามท่านประธานในที่ประชุมที่มอบหมายให้กระผมได้ดำเนินการในเรื ่องต่าง ๆ เร่งรัด  
ความพร้อมให้กับสมาชิกให้มีคุณภาพ มีศักยภาพในการพัฒนาประเทศ ตลอดจนกอบกู้
เกียรติยศและศักดิ์ศรีของสภาผู้แทนราษฎรให้สามารถทำหน้าที่ถ่วงดุลกับอำนาจตุลาการ 
และอำนาจบริหารได้ สร้างความเข้มแข็ง อำนวยความสะดวกให้แก่คณะกรรมาธิการสามัญ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญในการทำงานแก้ไขปัญหาเพ่ือพี่น้องประชาชน  
      สุดท้ายให้ความสำคัญกับระบบรักษาความปลอดภัยของรัฐสภานะครับ  
ให้มีความเข้มแข็ง และให้สมาชิกทุกท่านมีความปลอดภัย ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
 

- ๔๖/๑ 
 

 
 
 
 
 



๒๘ 

 

สผ ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)      ดวงใจ ๔๖/๑ 
 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็เป็นอันว่าการเสนอ
วิสัยทัศน์ก็จบลงนะครับ การแสดงวิสัยทัศน์จบแล้ว มีผู้เสนอชื่อเพียงท่านเดียว ก็เป็นอันว่า  
ที ่ประชุมลงมติขอความเห็นชอบลงมติเลยนะครับ ว ่านายพิเชษฐ์ เช ื ้อเม ืองพาน  
เป็นรองประธานสภา คนที่สอง ครับ  
       การประชุมวันนี ้ก็คงมีระเบียบวาระเพียงแค่นี ้นะครับ ส่วนการประชุม 
ในนัดต่อไปจะเมื่อใด วันใดนั้นประธานสภาที่ได้รับเลือกตั้งจะได้นัดหมายและแจ้งให้ทราบ
ต่อไปอีกครั้งหนึ่ง วันนี้ก็ได้เวลาแล้วนะครับ ผมขออนุญาตปิดประชุม และขอขอบคุณสมาชิก
ทุกท่านนะครับ  

 
เลิกประชุมเวลา ๑๓.๕๑ นาฬิกา 













การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๑  
คร้ังที่ ๑ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) 

วันอังคารที่ ๔ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๖๖ 
------------------------------ 

 
รายนามคณะผู้จัดทำ 

ที่ปรึกษา นางสาวกัลยรัชต์ ขาวสำอางค์     รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวสิริธร ลิมปพยอม          ผู้อำนวยการสำนักรายงานการประชุมและชวเลข 
           
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางเพทาย เรือนเรือง       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 
   นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส       
 
ผู้จดและจัดทำรายงานการประชุม 
      นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์      นางสาวณัฏฐ์ณรัณ โอภาสพินิจ              
   นางสาวกมลทิพย์ เอี่ยมจำรัส      นางสาวรัชนีพร มณีนิล 
  นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร      นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสุภูติ ศิริสัมพันธ์    
     นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์        นางสาวดวงใจ แก้วโกฏิธนทรัพย์        
    นางวันทนา วงษ์ชมภู               นางสาวนิษา สิริจารุชัย  
     นางสาววัชรี อนุเธียร               นางสาวกรณ์กาญจน์ น้อยเชี่ยวชาญ      
    นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ        
 
ผู้ควบคมุระบบถอดความเสียงด้วยเทคโนโลยีการรู้จำเสียงพูด 
      นางสาวจันทร์ยุคล มั่นใจ                   

  นางสาวนฤมล สง่าศรีวรกุล   

 

 

กลุ่มงานชวเลข ๔ 

สำนักรายงานการประชุมและชวเลข 
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